

# 以实干实绩推动市委全会精神落地见效

## ——市委五届四次全会在我市广大党员干部中持续引发热烈反响

□杜林波

连日来,市委五届四次全会在我市广大党员干部中持续引发热烈反响。大家纷纷表示,将以实干担当学习贯彻市委全会精神,切实当好执行者、行动派、实干家,努力创造出不负历史、不负时代、不负人民的光辉业绩,推动周口高质量发展不断取得新突破。

“市委全会立意高远、内涵丰富,我们义不容辞地扛起使命与担当。”项城市委组织部副部长周彦枫表示,要学深悟透市委全会精神要义、准确把握发展所需,继续保持敬业奉献、吃苦耐劳的工作作风,围绕中心、服务大局,自觉加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,培养敏锐眼光和开放理念,提高科学思维能力和

专业素养,以更高标准、更严格要求修身律己,争做新时代忠诚干净担当的高素质组工干部。

“市委全会鼓舞人心、催人奋进,让我们进一步坚定了信心、明确了目标。”鹿邑县检察院党组副书记、副检察长高靖表示,要深刻领会市委全会精神丰富内涵,准确把握精神实质和核心要义,以学习贯彻全会精神为契机,以实现检察工作自身高质量发展为目标,拿出开拓创新、勇立潮头的志气,鼓起起步冲刺、决胜全年的干劲,释放蓄势待发、拼搏向上的冲劲,以依法履职、能动履职、融合履职服务保障经济社会高质量发展。

“市委全会为推动全市经济社会发展指明了方向,增添了动力、坚定了信心。”周口迎宾馆党总支书记、总经理李爱华表示,将坚持把学习贯彻

全会精神与宾馆担负的工作任务结合起来,注重用全会精神统揽指导宾馆建设,进一步增强自觉意识和主动意识,落实到强化学习、提升能力、追赶超越、振奋精神、转变作风中去,继续保持积极向上的精神风貌和奋发有为的工作作风,全力开创迎宾馆发展的新局面。

“市委全会吹响了攻坚全年目标任务,推动周口高质量发展不断取得新突破的冲锋号。”淮阳区在京务工人员党支部书记葛杰表示,要认真学习贯彻市委全会精神,扎实做好流动党员管理服务工作,深化流动党员的乡梓之情,鼓励流动党员发挥人脉、信息、资源优势,宣传推介家乡,当好家乡在京代言人、联络人,把在京流动党员凝聚在一起,为两地经济的建设和发展贡献力量。

“市委五届四次全会是凝聚共识、提振精神、立意高远、推动发展的重要会议。”周口市时金供应链管理服务有限公司董事长助理时金表示,将带领公司所属人员团结一心,砥砺奋进,主动对标一流企业,着力提高企业发展的质量和效益、提高经营管理水平、推动企业做大做强,以实际行动切实履行社会责任,答好时代考卷,增强家国情怀,自觉践行以人民为中心的发展思想,增强先富带后富、促进共同富裕的责任感和使命感。

道阻且长,行则将至。全市广大党员干部正埋头苦干、奋力争先,以“片刻不能等待、片刻不能迟疑、片刻不能懈怠”的精神状态,以舍我其谁的担当,在推动周口高质量发展中彰显担当和作为。②2

# 我市举办高素质农民创新创业大赛

本报讯(记者 付永奇)8月19日18时,经过一天的激烈角逐,我市2023年高素质农民创新创业大赛圆满成功,14个参赛项目分获一、二、三等奖。这是我市首次举办此类赛事,进入决赛的项目和选手可优先享受相关部门的政策支持。

此次大赛以“新时代·新农民·新风采”为主题,旨在树立创业典型,弘扬创新精神,助力乡村振兴、建设农业强市。根据参赛经营主体的创办年限和经营收入情况,大赛设初创组和

成长组,各组分别设一等奖1名、二等奖2名、三等奖4名和优秀奖若干。

经过广泛宣传,我市各县市区在农业农村领域积极创新创业的各类返乡、入乡、在乡优秀高素质农民踊跃报名。经各县市区初赛,共有35个项目进入决赛环节,其中初创组19个、成长组16个。项目涵盖种植、养殖、加工、电商等,业态丰富多样,规模化、科技化、特色化明显,彰显我市青年回归农业、知识创造财富的发展

趋势。

决赛现场,参赛选手围绕乡村振兴、农业强市等内容,演示创业项目发展理念,展示项目赋能能力。经专家评审,河南省卫奇农牧股份有限公司的“食用菌一体化栽培助力乡村振兴”项目获初创组一等奖,郸城县众益家庭农场的“金洋葱造就致富梦”项目获成长组一等奖。

据悉,获得各组前3名的项目将被推荐参加河南省第6届高素质农民创新创业大赛,获奖选手将在中国

农民丰收节河南主会场参加颁奖会,并现场进行产品宣传展示。所有入围决赛的项目和选手可优先享受农业农村、人社、教育、乡村振兴、工会、共青团、妇联等相关部门政策支持。

本次大赛由市农业农村局、市人力资源和社会保障局、市教育体育局、市乡村振兴局、市总工会、共青团周口市委、市妇女联合会等7部门共同主办,并得到河南农业大学和省高素质农民创新创业大赛专家组的现场指导。②2

# 保持最佳状态 赛出最好成绩

本报讯(记者 刘华志)8月19日,周口市副市长、省运会周口代表团团长秦胜军来到洛阳市体育中心比赛现场,看望参加河南省第十四届运动会暨第八届残疾人运动会的我市运动员和教练员。

在洛阳市体育中心体育馆、自行车馆,秦胜军一行观看了我市运动员的精彩比赛,与教练员、运动员亲切交谈,了解比赛情况和市代表队比分排名情况。

秦胜军表示,省运会作为全省规模最大、水平最高、竞争最激烈的体育盛会,运动员和教练员最辛苦,为周口摘金夺银付出了辛勤努力。他勉励运动员要充分发扬顽强拼搏精神,以最佳的状态、精湛的技术,赛出水平、赛出风采。

出实力、赛出风格,力争夺得更多奖牌。领队、教练员要遵守比赛规则,带好队伍,发扬体育道德风尚,展现周口良好形象。

开赛以来,我市运动员以“敢于争先、勇争第一”的体育精神,团结协作、奋力拼搏,取得了优异成绩,为周口赢得了荣誉、增添了光彩,彰显了新时代周口人民奋发向上、追求卓越的精神风貌,为建设体育强市作出了贡献。

秦胜军指出,市教体局要做好安全 and 后勤保障工作,为运动员比赛和生活等方面创造良好条件。同时,在比赛中,各代表队要认真学习、总结经验,促进体育交流,更好地服务周口体育事业发展。②18

# 加强秋田管理 确保丰产丰收

本报讯(记者 付永奇)8月20日上午,全省秋粮管理视频调度会议召开,分析研判秋粮生产形势和重大病虫害发生趋势,调度玉米南方锈病防控、抗旱和“一喷多促”工作进度。我市在分会场收看后,召开全市秋粮管理视频调度会。副市长孔阳出席会议。

会议指出,今年夏季黄淮海地区小麦遭遇“烂场雨”,我市夏粮减产,夺取秋粮丰收,实现“夏粮秋补”,扛稳扛牢保障粮食安全重任不容有任何闪失。当前秋粮生产形势好中有忧、不容乐观,特别是玉米南方锈病有蔓延趋势,防控形势十分严峻。各地要提高认识,切实增强做好秋粮后期管理工作的责任感和紧迫感。

会议要求,各县市区要不等不靠,统筹农业生产救灾资金、农作物重大病虫害防控资金,农业生产社会化服务资金,通过政府购买服务的方式,千方百计扩大病虫害统防统治和“一喷多促”实施面积。要简化招标程序,本着特事特办、不误农时原则,确保8月底之前完成统一喷防。

会议要求,要充分利利用秋收之前的时间,发动群众,深入开展以治理“六乱”、开展“六清”为主要内容的农村人居环境集中整治行动,彻底清理残存垃圾,有效管控生活污水,全面整改厕所问题,初步实现农村人居环境“净起来、绿起来、亮起来、美起来”目标。②2

# 我市第五次全国经济普查清查登记工作启动

本报讯(记者 李艳华)8月20日,周口市第五次全国经济普查清查登记工作启动仪式在市五一广场举行。

本次经济普查对象是我市辖区内从事第二产业和第三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。从启动当天到11月,全市8207名普查员和普查指导员将深入千街万巷、千企万业,走进每一栋建筑楼院、每一个市场主体,开展“地毯式”入户清查登记工作。经济普查对象可提前准备好营业执照等相关证照,以便普查员快速采集信息。同时为正式普查登记做好统计台账、相关财务报表等资料准备。

对于“五经普”工作,市委、市政府高度重视,认真部署,稳步推进。各级普查机构已全部组建完成,通过综合试点对经济普查全流程进行实战演练,积累了一定经验,锤炼了一

支素质过硬的普查骨干队伍,为2024年1月1日正式普查登记做好准备。

根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》《全国经济普查条例》相关规定,经济普查对象应及时提供真实准确的信息。对拒绝或者妨碍普查机构、普查人员依法开展工作,或虚报、瞒报、漏报清查资料的普查对象,将依法予以行政处罚;情节严重的违法企业将被依法认定为统计严重违法失信企业,推送至全国信用信息共享平台和全国企业信用信息公示系统,并在“信用中国”网站公示。各级普查机构及普查人员将会对普查信息严格保密,相关信息除限定用于经济普查的目的外,不作为任何单位对普查对象实施行政处罚的依据。②2

## 驻市政府办纪检监察组

# 践行“严高新快实效”锤炼过硬作风抓落实

本报讯(记者 李艳华)今年以来,市纪委监委驻市政府办公室纪检监察组践行“严高新快实效”提素质,锤炼过硬作风抓落实。

求“严”戒松,在政治监督上清单化。聚焦党中央重大决策部署制定综合监督单位政治监督清单96项。强化建立“实时监督、反馈、整改”工作机制。紧盯“关键少数”,下发监察建议3份,压实“一把手”主体责任。

求“高”戒低,在日常监督上精准化。聚焦重要节假日和工作重点,列出项目,加大对公车、津补贴发放检查力度。紧盯“三重一大”事项,参加会议30次,回复廉政意见53人次。开展盯事盯权盯纪,实行建档销号,开展谈话提醒54人次,组织处理1人,党纪政纪处分1人。

求“新”戒旧,在专项监督上具体化。创新在公务用车管理平台设立举报端口,实现管理和举报受理同步。

拉长监督“探头”,将视频连线融入专项检查,实现机动监督。与公安、税务、审计等部门沟通,运用“大数据”比对专项监督。

求“快”戒慢,在队伍建设上规范化。认真执行监督执纪执法规定。开展“两屏一牌一铃声”活动,召开家庭助廉座谈会,签订助廉倡议书、承诺书,营造以廉养家好氛围。

求“实”戒空,在学习教育上常态化。严格落实“第一议题”学习制度,凝心铸魂。开展“读、看、行”贯通廉政警示18次,引领干部遵规守纪。围绕思想政治、作风形象谈心谈话12次。

求“效”戒虚,在巩固成果上措施化。围绕党纪学习教育问题52项,以问题整改推进工作。对照纪法规范专项行动制定整改措施46条,促进业务素质提升。排查廉政风险点24条,修订完善内部管理制度8项26条,健全长效机制。②18

# 周口中心港开通至合肥港、芜湖港新航线

(上接第一版)可节约3天航程,至少降低20%运输费用。”周口港城集装箱有限公司总经理唐予生介绍。

周口中心港是全国36个内河大港之一,是河南省规模最大的现代化综合港和集装箱港,年设计吞吐能力为5000万吨、集装箱100万标箱。目前,中部作业区8个挖入式港池,47个千吨级泊位已全部建成并投入运营,货物集散覆盖河南、山西、陕西、宁夏、内蒙古、河北南部等中西部六省以及环渤海经济圈、长三角经济圈、珠

三角经济圈、北部湾经济区。

周口临港开发区二级调研员杜广贤表示:“江淮运河通航对周口港意义重大,我们将借助这个有利条件,积极加强与安徽合肥港、芜湖港以及长江沿线南京港、九江港、武汉港的联系,打造河南省乃至中西部地区连接‘长三角’距离更短、效率更高的水运通道。同时,加强与上下游港口的深度合作,大力提升物流与运输效益,通过降低物流成本为企业提质增效,助力临港经济发展。”②18



## 龙湖美景入画来

近年来,我市通过立法保护、规划控制、科学治污、生态修复、规范管理、全民共治等一系列措施,使淮阳区龙湖生态、水环境得到有效保护并逐步改善。图为8月20日,美术爱好者正在淮阳龙湖岸边作画。

记者 刘俊涛 摄

# 张居中:伏羲氏代表的时代经历了相当长的阶段

□记者 王吉城

张居中教授是河南南阳人,1982年毕业于郑州大学考古专业,曾在河南省文物考古研究所工作。2000年6月调至中国科学技术大学科技史与科技考古系任教。

“首先,古史传说是属于历史学的话语体系,同时涉及神话学、民族学、民俗学等领域,当然也与考古学尤其是史前考古学相关。古史传说应记录的是尚无文字记录的时代,通过口口相传,并被后人用文字的形式记录下来的人和事,是人类对其早年的记忆。”在首届伏羲文化论坛上,张居中根据自己的研究,交流伏羲文化所蕴含的思想精华,提出鲜明观点,认为伏羲氏是人类狩猎采集阶段的代表。

张居中引经据典,《易经·系辞下传》第二章中,古者包羲氏之王天下也,仰观象于天,俯观法于地,观鸟兽之文,与地之宜,近取诸身,远取诸物,于是始作八卦,以通神明之德,以类万物之情。作结绳而为网罟,以佃以渔。

张居中说,“包牺氏”这一名称,《管子》一书记为“■羲”;《淮南子》则作“■戏”;《庄子》《荀子》都记为“伏羲”;《汉书·古今人表》则记为“必羲”;《易坤灵图》《易通卦验》都书为“必牺”;《河图》《礼含文嘉》《春秋内事》《孝经援神契》《通甲开山图》等书,都以“伏羲”而行记载;《竹书纪年前编》以“庖羲”而为补;而《诗含神

专家简介:张居中,中国科学技术大学科技史与科技考古系教授、博导,校博物馆馆长。

雾》《补史记·三皇本纪》却又以“庖牺”为称。

“说明一个问题,就是在文字发明之后,按传说中的音或意追忆先人的光辉历程。‘包’与‘庖’两种写法不同,其含义都是发展畜牧业生产,伏即驯服;牺即牺牲。‘伏羲’即指驯服野生禽兽而作人工饲养,待到渔猎无获之时,再杀掉这些牺牲品以供人们食用度日;‘庖牺’含义与‘伏羲’相同,即养牺牲以庖厨,故曰‘庖牺氏’。”张居中说。

张居中认为,作结绳而为网罟,以佃以渔,是这个部族最为值得后人称颂的光辉事迹,即狩猎和捕捞业的出现。但是也表明,家畜驯养行为可能刚刚出现,当时还没有种植业。按《春秋文耀钩》说,伏羲以下至神农七十二世。而“神农氏”时期,才是由畜牧渔猎生产转入农耕经济生产至国家制度产生之前的一段历史时期。也就是说,伏羲氏代表的时代经历了一个相当长的阶段。

《尸子》曰:“宓戏氏之世,天下多兽,故教民以猎;始画八卦,列八节而化天下。”表明当时可能已有了原始宗教和初步历法。

张居中认为,伏(包)牺氏不是具体的历史人物名称,而可能是一个以发明织网捕捞而闻名天下的古老部

族为代表的历史阶段的名称。其辉煌阶段应属于旧石器时代晚期至新石器时代早期,大约距今3万年到1万年期间。

张居中说,而根据先秦时期关于太昊的记载,其为东方部族集团早期阶段的代表。在先秦可靠的典籍中,言太昊则不言伏羲,言伏羲则不言太昊,太昊与伏羲并无任何瓜葛。最早将太昊与伏羲并称为一体的,乃是西汉末年刘歆的《世经》。楚帛书说,伏羲出自华胥,居于雷夏泽,即雷泽。早期文献记载,认定雷泽在兖州与濮阳之间的河济地区。因讖纬之风而被大肆记载的“伏羲生于甘肃成纪”,影响极大,汉代之后,“伏羲生于成纪”被严肃史学家采纳。

太昊是谁?根据文献中太昊所处历史阶段和地域,综合文献所记内容,张居中对太昊归纳为,太昊不是某一具体人物的名称,应是有密切关系的若干部族的联合体,可称之为太昊系部族。其时代早于颛项、尧、舜等,而与黄帝、炎帝、共工、少昊等并列,属于传说时代的偏早时期。太昊被后世尊为东方之帝,表明其事迹和活动区域与东方相关。太昊系部族所在的地望,主要有三个区域:一是豫东。“太昊之墟”在陈,陈在豫东淮阳

一带,广义上可以认为在河南省的东部地区。二是鲁西南。任、宿、须句三个小国是太昊的后裔。三是蒙山以东地区。此外,位于河南舞阳县贾湖村的贾湖遗址,坐落于黄淮海大平原西部边缘。按照张居中的设定,贾湖文化为太昊氏族所创造,大汶口文化一部分为太昊氏后裔所创造,一部分为少昊氏族所创造,是最为合理的。

文献记载中,伏羲的主要贡献有什么呢?张居中说,根据文献记载,伏羲主要贡献有,创立八卦,开启中华民族文化之源;教民作网用于渔猎,提高人类生产能力;变革婚姻习俗,倡导男聘女嫁婚俗礼,使血缘婚改为族外婚;始造文字,用于记事,取代以往结绳记事形式;发明陶埙、琴瑟等乐器,创作乐曲歌谣。从历史文献看,恰恰证明传说时代的文献记载都是有历史影子做依据的。

对于这些贡献,张居中有独特的见解,他认为这些贡献可能属于太昊氏,因为伏羲氏太久远啦,只是汉儒把太昊与伏羲连在一起了。

张居中将会于黄河、长江两大传统文化之间的文化过渡带淮河、汉水横贯其间的部分,命名为淮汉文化带。淮汉文化带是太昊、少昊集团和鼎文化的诞生地和本大本营,不仅创造出独具特色的水稻稻黍兼作农业,还是华夏、东夷和苗蛮三大部族集团碰撞、交流、融合的主战场,为中华礼乐文明的形成与发展作出了重要贡献。①6